

河南省教育厅处室函件

教高函〔2019〕254号

河南省教育厅办公室 转发教育部关于加强高校实验室安全工作的 意 见

各高等学校：

为保证高校实验室安全有序运行，教育部制定印发了《关于加强高校实验室安全工作的意见》（教技函〔2019〕36号），现转发你们，并提出如下要求，请一并贯彻落实。

一、增强实验室安全红线意识，严防麻痹松懈思想

实验室是开展实验教学和科研的主要阵地，是支撑科学的研究工作的重要场所，覆盖学科范围广，参与学生人数多，实验教学任务量大，仪器设备和材料种类多，潜在安全隐患与风险复杂。实验室安全工作，直接关系广大师生的生命财产安全，关系学校和社会的安全稳定，各高校要始终紧绷神经，不能有丝毫松懈、半点马虎。要坚持以人为本、安全第一、预防为主、综合治理的方针，切实增强红线意识和底线思维。



扫描全能王 创建

二、加大实验室安全教育力度，强化安全风险管控

安全宣传教育是做好实验室安全工作的重要基础。各高校要按照“全员、全程、全面”的要求，组织相关人员系统学习相关法律法规和标准中涉及实验室安全的具体内容，通过案例式教学规范性培训和定期的检查考核等方式，不断提高广大师生的安全意识和对安全风险的科学认知水平。

三、层层压实责任，健全实验室安全防范工作格局

各高校要深刻认识抓好实验室安全防范工作的重要性，严格按照“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”的要求，健全统一领导、分工负责、协调联动的工作格局。各高校主要责任人切实履行工作职责，层层压实责任，务求取得实效。

四、时刻保持应急状态，全力做好应急救援

各高校要完善实验室安全应急机制，按照“精干、合成、高效”的要求理顺相关部门职能，确保功能完备、人员到位、装备齐全，时刻保持应急备战状态。一旦发生实验室事故，要按照相关规定启动应急预案，迅速出击、科学施救，最大限度减少损失，同时及时报送信息，杜绝漏报、迟报和瞒报，全力保障师生生命财产安全，防止事态扩大和蔓延。

近期，各高校要结合文件精神，迅速开展一次实验室安全自查与整改工作，针对当前实验室安全工作中的突出问题和薄弱环节，全面开展覆盖各级各类实验室、实验实训基地、实验研究场所及实验用品仓库等重点场所的安全隐患排查整治。对排查出的



安全隐患要分级分类，逐项明确整改要求、责任人，限期完成整改，消除隐患。我厅将适时对各高校工作开展情况进行检查。

2019年6月26日

(主动公开)



扫描全能王 创建